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Het Belevingsconcert - Voor mensen met (vergevorderde) dementie -  Eva Smit
Wat is een Belevingsconcert?

Een Belevingsconcert is een belevingsgerichte, zintuiglijke vorm van samenkomen, contact maken en delen, waarbij gebruik gemaakt wordt van muziek, zang, sfeer, aanraking, geur en kaarslicht. 
Het is een concert waarbij bekende en onbekende liederen worden  gezongen en waarbij wordt geïmproviseerd, zingend en spelend op allerlei eenvoudige instrumenten, zoals windorgeltjes (koshi), oceandrum, duimpiano (sansula), klankschalen, Hapi, regenstok, bourdonlier, xylofoon, maar ook gitaar, harp, viool, piano.
Voor wie

De Belevingsconcerten zijn speciaal bedoeld voor mensen met (vergevorderde) dementie of die om andere redenen ver in zichzelf zijn teruggetrokken. Het richt zich op mensen met wie communicatie moeilijk is, mensen die aan weinig andere activiteiten nog mee kunnen doen en die veelal op bed liggen. 
Deelnemers kunnen in hun (rol)stoel, maar ook liggend in hun eigen bed aanwezig zijn bij het concert. Mantelzorgers kunnen erbij aanwezig zijn om zo op een warme, niet-talige manier contact en verbondenheid te ervaren met hun dierbare.

Doel 
In een Belevingsconcert zetten we muziek in om contact te maken en mensen te omhullen met warmte en veiligheid. We willen mensen een bedding aanreiken waarin ervaren kan worden wat er van binnen leeft en wat eenieder draagt. Het contact en de verbondenheid die ontstaan erkennen en bevestigen iemand als waardig en volwaardig mens. Het doel is bij te dragen aan ervaringen van zingeving, betekenis en menselijke waardigheid.
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Voor verdere informatie:

Boek Het Belevingsconcert 
Over zingeving en muziek bij mensen met (vergevorderde) dementie. 
Auteur: Eva Smit 

Uitgeverij Elikser (Leeuwarden)
Dit boek bevat verdiepende achtergrondinformatie over zingeving, muziek en dementie, een handleiding voor het opzetten van Belevingsconcerten en een cd met Belevingsconcert-muziek. 
Contact

Voor meer informatie en contact kunt u kijken op www.belevingsconcert.nl 
