‘The Future of Interfaith Spiritual Care’ (English below)
Symposium bij proefschrift ‘Interfaith spiritual care’
Hoofdsprekers: Prof.dr. Wendy Cadge en dr. Joantine Berghuijs 
Wanneer: 9 september 2020, 13.00-15.00u
Waar: online

Korte omschrijving:
Het levensbeschouwelijke en religieuze landschap van Nederland is de afgelopen jaren steeds diverser geworden. Sommigen hebben een duidelijke binding met één religieuze of levensbeschouwelijke traditie, terwijl anderen elementen uit verschillende tradities combineren of zich met geen enkele religieuze of levensbeschouwelijke traditie verbonden voelen. In het proefschrift ‘interfaith spiritual care’ onderzocht Anke Liefbroer hoe geestelijk verzorgers in de praktijk met deze diversiteit omgaan. Eén van de bevindingen uit dit onderzoek is dat het bieden van zorgverlening aan mensen met diverse levensbeschouwingen voor velen een integraal onderdeel van de geestelijke verzorging is. Wat betekent dit voor de eigenheid van de professie, en voor de ontwikkeling en toekomst van de geestelijke verzorging? 
	Tijdens dit symposium reflecteren onderzoekers, geestelijk verzorgers en docenten op deze vraag en de implicaties hiervan voor wetenschap, praktijk en onderwijs. Hoofdspreker prof. dr. Wendy Cadge, hoogleraar Sociologie aan de Brandeis University, zal dit doen vanuit haar onderzoek in de VS. Zij heeft het Transforming Chaplaincy Project opgezet (2015-2019) en is initiatiefnemer (in 2018) van het Chaplaincy Innovation Lab. Hoofdspreker Dr. Joantine Berghuijs focust in haar lezing op de Nederlandse situatie. Zij is co-auteur van het boek ‘God in Nederland, 1966-2015’ en auteur van het boek ‘Meervoudig religieus: spirituele openheid en creativiteit onder Nederlanders’. 

Programma (lezingen: Engels, enkele andere bijdragen in het Nederlands):
13.00-13.05 inloop
13.05-13.15 welkom en inleiding door Ruard Ganzevoort en Erik Olsman
13.15-13.45 lezing door Joantine Berghuijs
13.45-13.50 column praktijk I door Femke Stock
13.50-13.55 column praktijk II door Simeon Karsten
13.55-14.10 pauze / intermezzo
14.10-14.40 lezing door Wendy Cadge
14.40-14.45 column onderwijs I door Pieter Coppens
14.45-14.50 column onderwijs II door Hans Alma
14.50-15.00 afsluiting door Ruard Ganzevoort en Erik Olsman

Na afloop verdedigt Anke Liefbroer haar proefschrift ‘Interfaith spiritual care’ aan de VU, om 15.45u. 

Aanmelden:
Deelname aan dit symposium is gratis. U kunt uzelf aanmelden via onderstaande link. U krijgt t.z.t. een e-mail toegestuurd met een link naar het online symposium.  

https://docs.google.com/forms/d/1SQZhvKIOQ28BKKD6ueJ7o-nw9zuZOEOHxCN6obYmiP8/edit 

Dit symposium is mede mogelijk gemaakt door de Faculteit Religie en Theologie van de Vrije Universiteit Amsterdam (host) en de Vereniging voor Geestelijk VerZorgers (VGVZ).


‘The Future of Interfaith Spiritual Care’ (English)
Symposium before PhD-defense ‘Interfaith spiritual care’
Keynote speakers: Prof.dr. Wendy Cadge and Dr. Joantine Berghuijs
When: 9 September 2020, 13.00-15.00
Where: Online

Description (EN):
Over the past decades, the religious landscape in the Netherlands has become increasingly diverse. Some affiliate with one religious tradition, while others combine elements from various traditions in their lives, or do not affiliate with any religious tradition. In her PhD thesis ‘Interfaith spiritual care’ Anke Liefbroer investigated how spiritual caregivers deal with this diversity in their daily practice. One of the findings from this study is that providing spiritual care to clients with a variety of religious and spiritual orientations is an integral aspect of spiritual caregiving. What does this mean for the character of the spiritual care profession, and for the development and future of spiritual care?
	In this symposium researchers, practitioners, and educators in spiritual care will reflect upon this question. Keynote speaker Prof. dr. Wendy Cadge, Professor of Sociology at Brandeis University, will do so from her research in the field of spiritual care in the USA. She founded and co-directed the Transforming Chaplaincy Project (from 2015 to 2019), and launched the Chaplaincy Innovation Lab (in 2018). Keynote speaker Dr. Joantine Berghuijs will do so from her research in the Netherlands. She co-authored the book ‘God in Nederland, 1966-2015’ [transl. title: ‘God in the Netherlands, 1966-2015’] and is author of ‘Meervoudig religieus: spirituele openheid en creativiteit onder Nederlanders’ [transl. title ‘Multiple Religious: Spiritual openness and creativity among the Dutch’].

Program (keynote lectures in English):
13.00-13.05 start
13.05-13.15 welcome and introduction by Ruard Ganzevoort and Erik Olsman
13.15-13.45 keynote lecture by Joantine Berghuijs
13.45-13.50 column the practice of spiritual care I by Femke Stock
13.50-13.55 column the practice of spiritual care II by Simeon Karsten
13.55-14.10 break / intermezzo
14.10-14.40 keynote lecture by Wendy Cadge
14.40-14.45 column education of interfaith spiritual care I by Pieter Coppens
14.45-14.50 column education of interfaith spiritual care II by Hans Alma
14.50-15.00 closing words by Ruard Ganzevoort and Erik Olsman

After the symposium Anke Liefbroer will defend her thesis entitled ‘Interfaith spiritual care’ at 15.45 at VU.

Registration:
Participation in this symposium is free. Please register for this symposium by following the link below. After registration, you will receive an e-mail including a link to the online symposium. 

https://docs.google.com/forms/d/1SQZhvKIOQ28BKKD6ueJ7o-nw9zuZOEOHxCN6obYmiP8/edit 
The symposium is made possible by the Faculty of Religion and Theology of the Vrije Universiteit Amsterdam (host) and by the support of the Dutch Organization for Spiritual Caregivers (Vereniging voor Geestelijk VerZorgers, VGVZ). 
