Functietitel
Wie zich voorstelt als geestelijk verzorger, moet nog regelmatig uitleggen dat dit iets anders is dan geestelijke of medewerker geestelijke gezondheidszorg. “Ik ben niet gelovig”, zeggen mensen dan, zo ongeveer als ze tegen de psycholoog zeggen “ik ben niet gek”. Vanzelfsprekend levert deze stroefheid onvrede met onze functietitel op en zoeken mensen her en der naar alternatieven.
Aan de andere kant roept de term geestelijk verzorger veel herkenning en vertrouwdheid op, bijvoorbeeld bij de overheid, in medische richtlijnen en bij medewerkers van defensie en justitie. De term bestaat al zo lang dat veel mensen ook wel weten dat het om meer gaat dan alleen geloof, zoals veel mensen al snappen dat een psycholoog over meer gaat dan alleen stoornissen.
Intussen is het ook heel belangrijk ervoor te zorgen dat alle rechten, voorzieningen en verworvenheden die aan de titel geestelijk verzorger kleven, behouden blijven. Denk daarbij aan de borging van het vak in wetgeving, de samenhang van functietitel met functiewaardering, vrijplaats, cao-rechten, tuchtrecht en beroepsstandaard, en verschoningsrecht. Zorg daarom dat je officiële functietitel altijd geestelijk verzorger is zolang dit de wettelijke standaard is, ook als je je in de dagelijkse praktijk onder een andere naam presenteert. En benoem op je site en in communicatie ook je erkenning door VGVZ en SKGV.

